

## Секция «Мировая политика»

### Шанхайская организация сотрудничества: истоки и перспективы развития *Кадырова Лейсан Ильдусовна*

*Соискатель*

*КФУ, Институт востоковедения и международных отношений, Казань, Россия*

*E-mail: leisan-china@mail.ru*

#### Шанхайская организация сотрудничества: истоки и перспективы развития

В середине 90-х гг. Россия, Китай, Казахстан, Киргизия и Таджикистан урегулировали между собой основные территориальные вопросы, что открыло перспективы для развития дальнейшего сотрудничества. В виду наличия общих интересов и угроз руководство стран понимало, что создание жизнеспособного союза могло оказать положительное влияние на обстановку в регионе. В результате в 1996 г. в результате совместных усилий России, Китая, Казахстана, Киргизии и Таджикистана появилась так называемая «Шанхайская пятерка», был заложен фундамент центральноазиатского многостороннего сотрудничества.

Первоначально основной задачей саммита было обеспечение безопасности границ. Постепенно сферы сотрудничества в рамках саммита стали расширяться, появились новые актуальные направления деятельности, такие как экономика, энергетика, борьба с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью и т.п. Таким образом, в конце 90-х появилась необходимость в модернизации формата объединения, превращении его в региональную организацию, что отвечало бы современным условиям на международной арене. Первым этапом преобразований стала трансформация «Шанхайской пятерки» в Шанхайский форум в 2000 г. В 2001 г. к форуму примкнул Узбекистан, после чего объединение стало именоваться Шанхайской организацией сотрудничества. Окончательное формирование ШОС в качестве международной структуры и создание нормативно-правовой базы завершилось в 2003 г.

ШОС изначально создавалась как реально функционирующая организация, перед которой ставились конкретные цели в области обеспечения общих интересов, укрепления безопасности и взаимовыгодного сотрудничества. В течение более 10 лет государства-члены активно объединяют свои усилия в области региональной безопасности, совместного противодействия терроризму, сепаратизму и экстремизму, продвигается торгово-экономическое сотрудничество, а также гуманитарное и культурное взаимодействие.

ШОС не стремится к формальному увеличению числа участников, но ситуация на мировой арене складывается так, что и другие политические игроки в регионе стремятся войти в ее состав. Так на сегодняшний день кроме непосредственных членов в ШОС есть еще 5 стран – наблюдателей (Индия, Монголия, Афганистан, Иран, Пакистан), а также государства – партнеры по диалогу (Шри – Ланка, Белоруссия и Турция). Участники ШОС не спешат с расширением своего формата, это объясняется угрозой «разрыхления» организации и «размывания» ее целей. К тому же приоритеты претендентов (Индия и Пакистан) существенно разнятся, что может негативно сказаться на формировании единого курса, а Иран с нерешенным ядерным вопросом в качестве непосредственного члена может стать «красной карточкой» для Запада, что никак не отвечает интересам в частности КНР. Заявления премьера Турции о намерении получить статус страны-наблюдателя и возможности переориентации с ЕС на ШОС свиде-

тельствуют о том, что ШОС приобретает все больший вес в мире и может стать одним из звеньев сложного баланса сил на политической арене.

В сложившихся условиях перед ШОС стоит вопрос о дальнейшей концепции развития в рамках устоявшегося формата или же его трансформации при условии расширения состава.